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ठोस अवस्था

अभ्यास 1 1 बहुविकल्पीय प्रश्न

1. अक्रिस्टलीय ठोस है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Gtajn0x9Cbhq


A. ग्रेफाइट

B. कांच

C. श्वेत टिन

D. एकनताक्ष गंधक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रिस्टलीय ठोस का उदाहरण है

A. हीरा

https://dl.doubtnut.com/l/_Gtajn0x9Cbhq
https://dl.doubtnut.com/l/_JbqH81WZQ9Q9


B. कांच

C. रबर

D. हीरा तथा कांच दोनों

Answer: A

उत्तर देखें

3. किसी ठोस पदार्थ की क्रिस्टल में कितने प्रकार के

त्रिविमीय जालकों का निर्माण संभव है?

A. 7

https://dl.doubtnut.com/l/_JbqH81WZQ9Q9
https://dl.doubtnut.com/l/_qE1qGKaAh2XY


B. 14

C. 21

D. 28

Answer: B

उत्तर देखें

4. हीरे  का क्रिस्टल है

A. आयनिक ठोस

B. धात्‍विक ठोस

https://dl.doubtnut.com/l/_qE1qGKaAh2XY
https://dl.doubtnut.com/l/_RYmZ9z4RpjKh


C. सहसंयोजक ठोस

D. आण्‍विक ठोस

Answer: C

उत्तर देखें

5. एक क्रिस्टलीय ठोस नर्म तथा विद्युत का सुचालक है

जिसमें परमाणुओं के  मध्य सहसंयोजी बंध होता है वह है

A. सिल्वर

B. हीरा

https://dl.doubtnut.com/l/_RYmZ9z4RpjKh
https://dl.doubtnut.com/l/_xxXwKBZVwVAu


C. AIN

D. ग्रेफाइट

Answer: D

उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से किस प्रकार के  ठोसों का गलनांक

उच्चतम होता है?

A. आयनिक ठोस

B. सहसंयोजक ठोस

https://dl.doubtnut.com/l/_xxXwKBZVwVAu
https://dl.doubtnut.com/l/_UPajcwIqUlMH


C. आण्‍विक ठोस

D. धात्‍विक ठोस

Answer: B

उत्तर देखें

7. विद्युत का सुचालक ठोस है

A. NaCl ठोस

B. ग्रेफाइट

C. हीरा

https://dl.doubtnut.com/l/_UPajcwIqUlMH
https://dl.doubtnut.com/l/_cNBrRuZG8k7X


D. AIN

Answer: B

उत्तर देखें

8. हाइड्रो जन आबंधित आण्‍विक ठोस का उदाहरण है

A. HCl

B. 

C. 

D. 

H2O

H2

Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_cNBrRuZG8k7X
https://dl.doubtnut.com/l/_poQIRUyEvHjW


Answer: B

उत्तर देखें

9. विषमदैशिक प्रकृ ति के  ठोस होते हैं

A. क्रिस्टलीय

B. अक्रिस्टलीय

C. क्रिस्टलीय तथा अक्रिस्टलीय

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_poQIRUyEvHjW
https://dl.doubtnut.com/l/_wyGskqE89aa2


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से सहसंयोजक ठोस है

A. Fe

B. NaCl

C. Cu

D. SiC

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wyGskqE89aa2
https://dl.doubtnut.com/l/_YeDuqgbLRbVm


अभ्यास 1 1 अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

1. क्रिस्टलीय ठोसों में अवयवी कणों की व्यवस्था का क्रम

कै सा होता है?

उत्तर देखें

2. निश्‍चित गलनांक वाले ठोस कौन से होते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YeDuqgbLRbVm
https://dl.doubtnut.com/l/_arJcxlErn2W2
https://dl.doubtnut.com/l/_Izuq4O7J6Fz7
https://dl.doubtnut.com/l/_ThCIOTTqokOJ


3. अक्रिस्टलीय ठोस का अन्य नाम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एकनताक्ष क्रिस्टल के  दो उराहरण बताइए।

उत्तर देखें

5. क्रिस्टलीय ठोसों के  शीतलन वक्र असतत क्यों होते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ThCIOTTqokOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jxT0rR18PLbP
https://dl.doubtnut.com/l/_3uaw6PvYtiCD
https://dl.doubtnut.com/l/_1GSA3vj1fN4a


6. कांच एक अतिशीतित द्रव क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

7. विषमदैशिकता क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

8. विषमदैशिकता का कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1GSA3vj1fN4a
https://dl.doubtnut.com/l/_ixUqFbfls4ls
https://dl.doubtnut.com/l/_dsHLPXxVEOoO
https://dl.doubtnut.com/l/_U8dmclbln43d


9. अध्रुवीय आण्‍विक ठोसों के  गलनांक कम होते हैं तथा ये

मुलायम होते हैं। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

10. ध्रुवीय आण्‍विक ठोसों में कणों के  मध्य बंधन की प्रकृ ति

बताइए।

उत्तर देखें

11. ठोस  (बर्फ ) तथा ठोस  किस प्रकार के  ठोस

हैं?

H2O NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_U8dmclbln43d
https://dl.doubtnut.com/l/_5RHoEz11Lmot
https://dl.doubtnut.com/l/_44v8t743gyws


उत्तर देखें

12. तांबा, हीरा, पोटेशियम नाइट्रे ट तथा ठोस  को

विभिन्न प्रकार के  ठोसों में वर्गीकृ त कीजिए।

उत्तर देखें

CO2

13. ऐसे सहसंयोजक ठोस का उदराहरण बताइए जो नर्म एवं

विद्युत का सुचालक होता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_44v8t743gyws
https://dl.doubtnut.com/l/_O35JH6HqG6v5
https://dl.doubtnut.com/l/_aWcI3MoLIcip
https://dl.doubtnut.com/l/_Hh8MhKQXPpkA


14. किस प्रकार के  ठोसों को विशाल अणु भी कहा जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

15. एकक कोष्‍ठिका किसे कहते हैं?

उत्तर देखें

16. यूरिया का गलनांक तीक्ष्ण होता है लेकिन कांच का नहीं

क्यों?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hh8MhKQXPpkA
https://dl.doubtnut.com/l/_WnNe2kBWSaKt
https://dl.doubtnut.com/l/_Ztyot4ZqLE0h


17. बोरिक अम्ल  के  क्रिस्टल की एकक

कोष्‍ठिका कै सी होती है?

उत्तर देखें

(H3BO3)

18. धात्‍विक ठोसों के  रंग तथा चमक का कारण क्या है?

उत्तर देखें

19. क्रिस्टल जालक किसे कहते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ztyot4ZqLE0h
https://dl.doubtnut.com/l/_sQP5xBDm1aXx
https://dl.doubtnut.com/l/_NYurm02APmpa
https://dl.doubtnut.com/l/_OCLlvMVABBJy


वीडियो उत्तर देखें

20. धात्‍विक ठोसों के  गुण बताइए।

उत्तर देखें

21. एकक कोष्‍ठिका तथा क्रिस्टल जालक में क्या संबंध होता

है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OCLlvMVABBJy
https://dl.doubtnut.com/l/_WIcaZ6gFZ0dv
https://dl.doubtnut.com/l/_VUt2TzY0UHQB


अभ्यास 1 2 बहुविकल्पीय प्रश्न

22. ज्यामितीय विन्यास के  आधार पर क्रिस्टलों को कितने

समूहों में वर्गीकृ त किया जाता है?

उत्तर देखें

23. घनीय क्रिस्टल तंत्र में अक्षीय कोण का मान बताइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JBobxj3IAOrU
https://dl.doubtnut.com/l/_CbG2J5CKIieb


1. निम्नलिखित द्विविमीय वर्गाकार एकक कोष्‍ठिका की

संकु लन क्षमता है

A. 0.785

B. 0.68

C. 0.56

D. 0.74

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WIjt0sMjflyj


अभ्यास 1 2 बहुविकल्पीय प्रश्न

1. घनीय नितिड संकु लित संरचना में रिक्त स्थान की

प्रतिशतता है

A. 0.32

B. 0.26

C. 0.44

D. 0.4

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3nJyyTMGrF18


2. एक फलक कें न्‍द्रित घीनय जालक में परमाणु A कोनों पर

स्थित है तथा परमाणु B फलक के  कें द्रों पर स्थित है। यदि B

की एक परमाणु किसी एक फलक कें द्र बिं दु  से हटा लिया

जाए तो यौगिक का सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

A2B

AB2

A2B3

A2B5

https://dl.doubtnut.com/l/_3nJyyTMGrF18
https://dl.doubtnut.com/l/_MVz8aalfsR7q


वीडियो उत्तर देखें

3. कै ल्‍सियम फलक-के न्‍द्रित घनीय एकक कोष्‍ठिका में

क्रिस्टलित होता है तो कै ल्‍सियम (Ca) की एकक कोष्‍ठिका

के  लिए संकु लन क्षमता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

π/6

π/3

√2π

3

√2π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_MVz8aalfsR7q
https://dl.doubtnut.com/l/_Zr5WJd9zYNSe


उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से कौन सी व्यवस्था षट्कोणीय निबिड़

संकु लन को दर्शाती है?

A. ABC………ABA…………..

B. ABC…………….ABC

C. ABABA……………….

D. ABB ABB………….

Answer: C

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zr5WJd9zYNSe
https://dl.doubtnut.com/l/_jUBjWeiTR7V0


उत्तर देखें

5. षट्कोणीय निबिड़ संकु लन संरचना में धातु की

उपसहसंयोजन संख्या होती है

A. 4

B. 12

C. 8

D. 16

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jUBjWeiTR7V0
https://dl.doubtnut.com/l/_T66VV2OZIjcw


6. फलक-के न्‍द्रित घनीय एकक कोष्‍ठिका में परमाणुओं की

संख्या कितनी होती है?

A. 1

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T66VV2OZIjcw
https://dl.doubtnut.com/l/_UhZDp8lqM7cJ


7. घनीय निबिड़ संकु लन (ccp) संरचना की संकु लन क्षमता

होती है

A. 0.68

B. 0.74

C. 0.78

D. 0.84

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pMKcqgxI4SVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QWHqkePcya3H


8. एक N गोलों वाले घनीय संकु लन व्यवस्था में

चतुष्फलकीय रिक्‍तियों की संख्या होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N

2

N

4N

2N

https://dl.doubtnut.com/l/_QWHqkePcya3H


9. फलक के न्‍द्रित घन संरचना में प्रत्येक गोले के  लिए

अष्टफलकीय रिक्‍तियों की संख्या होती है

A. 0.08

B. 0.04

C. 0.01

D. 2

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mOn9GBHCOXj2
https://dl.doubtnut.com/l/_dTjmu94h0GUi


10. सरल घनीय जालक की संकु लन क्षमता होती है

A. 0.68

B. 0.74

C. 0.524

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

11. किसी क्रिस्टल का घनत्व ज्ञात करने का सही सूत्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_dTjmu94h0GUi
https://dl.doubtnut.com/l/_fUr8J8zkOD12


अभ्यास 1 2 अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d =
zM

a3NA

d =
ma3

NAZ

d =
za3

mNA

https://dl.doubtnut.com/l/_fUr8J8zkOD12


1. किन्हीं दो अन्तराकाशी रिक्‍तियों के  नाम लिखिए।

उत्तर देखें

2. रिक्‍तियां किन्हें कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. काय के न्‍द्रित घनीय (BCC) संरचना की संकु लन क्षमता

कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iZJp5ZTC96hA
https://dl.doubtnut.com/l/_wimKd1laqM4h
https://dl.doubtnut.com/l/_buYyEpMr7tBD


4. काय के न्‍द्रित घनीय संरचना (BCC) में प्रत्येक अवयव की

उपसहसंयोजन संख्या कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

5. षट्कोणीय निबिड़ संकु लन (HCP) तथा घनीय निबिड़

संकु लन (CCP) संरचना वाली धातुओं  के  तीन तीन उदाहरण

बताइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_buYyEpMr7tBD
https://dl.doubtnut.com/l/_MuWyDDzb5w0I
https://dl.doubtnut.com/l/_C38C9ZuYiWrE
https://dl.doubtnut.com/l/_pOF7W3fqrqK1


6. सरल घनीय, फलक-के न्‍द्रित घनीय (FCC) तथा काय

के न्‍द्रित घनीय (BCC) संरचनाओं की संकु लन क्षमता का

अवरोही क्रम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

7. Na तथा K धातु में किस प्रकार की संरचना पाई जाती है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pOF7W3fqrqK1
https://dl.doubtnut.com/l/_RJPTMtYFDEbi


8. किसी क्रिस्टल जालक में अष्टफलकीय तथा चतुष्फलकीय

रिक्‍तियों की संख्या कितनी होती है?

उत्तर देखें

9. काय के न्‍द्रित घन संरचना की एकक कोष्‍ठिका में परमाणु

की त्रिज्या तथा घन के  किनारे की लम्बाई में क्या संबंध होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t0GZI0GlBjHz
https://dl.doubtnut.com/l/_Poax8Ax4kUbF


10. कायकें द्रित घनीय एकक कोष्‍ठिका में परमाणुओं की

संख्या कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

11. फलक के न्‍द्रित घन संरचना की विलगित एकक

कोष्‍ठिका में कणों की संख्या तथा एक एक कोष्‍ठिका में

कणों की वास्तविक संख्या‌ कितनी होती है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V7jUKxka9mGA
https://dl.doubtnut.com/l/_IOR9MhU3xlIL


12. एक घन में कितने फलक तथा कितने किनारे होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. अष्टफलकीय रिक्‍ति की त्रिज्या  तथा परमाणु (गोले)

की त्रिज्या (R) के  मध्य का संबंध है?

उत्तर देखें

(r)

14. HCP तथा CCP संरचना युक्त धातुएं  उच्च गलनांक की

होती हैं । क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_WJq4L2t3la7L
https://dl.doubtnut.com/l/_lizUHRYyJPYf
https://dl.doubtnut.com/l/_2PbXMiHIl9b6


उत्तर देखें

15. यदि किसी क्रिस्टल के  लिए त्रिज्या अनुपात 0.225 है तो

उसकी ज्यामिति किस प्रकार की होगी?

उत्तर देखें

16. अष्टफलकीय रिक्‍ति की समन्वयी संख्या कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2PbXMiHIl9b6
https://dl.doubtnut.com/l/_FHT4RSF2ZMWk
https://dl.doubtnut.com/l/_PQBcG1O8762r


17. जब घन की सभी 12 भुजाओं के  कोनों पर परमाणु

उपस्थित होते हैं तो एक एकक कोष्‍ठिका में कितने परमाणु

उपस्थित होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

18. सिल्वर घन निबिड़ संकु लन (ccp) करता है और इसके

x किरण अध्ययन से इसकी कोष्‍ठिका के  किनारे की लम्बाई

408.6 pm प्राप्त हुई है। सिल्वर का घनत्व ज्ञात कीजिए। (

परमाणु द्रव्यमान )

वीडियो उत्तर देखें

= 107.9u

https://dl.doubtnut.com/l/_14yEXn00LLZl
https://dl.doubtnut.com/l/_hB250ukqsAaA


19. एक पदार्थ षट्कोणीय निबिड़ संकु लित (hcp) हैं। इसके

0.5 मोल में कु ल रिक्‍तियों की संख्या कितनी होगी? 

इनमें से कितनी चतुष्फलकीय रिक्‍तियां होंगी?

उत्तर देखें

20. एक तत्व जिसका मोलर द्रव्यमान

 है जो घनीय इकाई कोष्‍ठिका

बनाता है। किनारे की लम्बाई 405 pm है तथा घनत्व

 है तो बताइए कि घनीय कोष्‍ठिका का

प्रकार क्या होगा?

2.7 × 10− 2kgmol − 1

2.7 × 103kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hB250ukqsAaA
https://dl.doubtnut.com/l/_robXM4QPZ35X
https://dl.doubtnut.com/l/_wiNxRgIrYPeE
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उत्तर देखें

21. कॉपर फलक के न्‍द्रित घन संकु लन (fcc) में क्रिस्टलीकृ त

होता है जिसके  किनारे (edge) की लम्बाई 

सेमी है। बताइए कि गणना से प्राप्त घनत्व मापन किये गये

घनत्व  सें मेल खाता है।

उत्तर देखें

3.61 × 10− 8

8.29gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wiNxRgIrYPeE
https://dl.doubtnut.com/l/_buGMr0k8VRld


1. निम्नलिखित में से किसमें फ्रें के ल दोष पाया जाता है?

A. NaCl

B. AgBr

C. CsCl

D. हीरा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MtT84KSGXGyo


2. निम्नलिखित में से किस दोष के  कारण क्रिस्टल का घनत्व

कम हो जाता है?

A. शॉट्की

B. फ्रें के ल

C. अन्तराकाशी

D. F-कें द्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zkH0P0i41G6W
https://dl.doubtnut.com/l/_EmdX5pjEdfVO


3. सोलर सेल में कौन सा तत्व प्रयुक्त किया जाता है?

A. Rb

B. Pb

C. Si

D. उपर्युक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EmdX5pjEdfVO


4.  में क्रिस्टल की एकक कोष्‍ठिका में 

आयनों की संख्या होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

CaF2 Ca2 +

6

8

4

12

https://dl.doubtnut.com/l/_bdkaGKGowTTi
https://dl.doubtnut.com/l/_V7HOpbTSbAaO


5. एकान्तर धारा (A.C.) को दिष्ट धारा (D.C.) में पवितर्तित

करने में प्रयुक्त अर्धचालक होता है

A. p-प्रकार

B. n-p संधि

C. n-प्रकार

D. नैज

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V7HOpbTSbAaO


6. प्रकाश वोल्टीय पदार्थ है

A. Cs

B. Si (अक्रिस्टलीय)

C. NaCl

D. ग्रेफाइट

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KXy86D2ylIjV


7. शॉट्की दोष युक्त यौगिक का उदाहरण है

A. NaCl

B. KCl

C. CsCl

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RQQYzZ9nFJd1


8. ताप बढ़ाने पर अर्धचालकों की विद्युत चालकता

A. कम होती है

B. बढ़ती है

C. स्थिर रहती है

D. कम या अधिक हो सकती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GbAY4jm2QHuG


9. वे पदार्थ जिनमें सभी इलेक्ट्रॉ न युग्‍मित होते हैं वे होते हैं

A. अनुचुंबकीय

B. प्रतिचुंबकीय

C. लोहचुंबकीय

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_crzTmJcZOTfh


10. बिं दु  दोष पाया जाता है

A. आयनिक ठोसों में

B. अक्रिस्टलीय ठोसों में

C. आण्‍विक ठोसों में

D. द्रवों में

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YmHREsJgCQhX


11. एक ठोस यौगिक XY की संरचना NaCl जैसी है। यदि

धनायन की त्रिज्या 100 pm है तो ऋणायन  की

त्रिज्या होगी

A. 241.5 pm

B. 165.7 pm

C. 275.1 pm

D. 322.5 pm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(Y − )

https://dl.doubtnut.com/l/_DdxmYASsx7Gi


12. फे रीचुंबकीय पदार्थ का उदाहरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

Fe2O3

Mn2O3

MnO

Fe3O4

https://dl.doubtnut.com/l/_339SBCHG3esb


13. अनुचुंबकीय पदार्थ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

N2

F2

O2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_RUZY1lLB54f1


अभ्यास 1 3 अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

14. लोहचुंबकीय पदार्थ का उदाहरण है

A. 

B. 

C. CuO

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

TiO2

VO2

CrO2

https://dl.doubtnut.com/l/_YbThM16rAbME


1. जर्मेनियम में आर्सेनिक मिलाने पर किस प्रकार का

अर्धचालक बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. अंतराकाशी दोष किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. नॉन-स्टॉइकियोमीट्री  दोषयुक्त क्रिस्टल संरचना में ऋणायन

के  निकलने से बने रिक्त स्थान को क्या कहते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_kUSyFFuiDccC
https://dl.doubtnut.com/l/_0Rm6zdVcxoFm
https://dl.doubtnut.com/l/_FB3FfVw2w5u2


उत्तर देखें

4. शॉट्की दोष कब उत्पन्न होता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. F- कें द्र के  कारण LiCl के  क्रिस्टल का रंग कै सा हो जाता

है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FB3FfVw2w5u2
https://dl.doubtnut.com/l/_Noiyt5wVsHxn
https://dl.doubtnut.com/l/_gzcMh6JRcUDQ


6. ऐसा यौगिक बताइए जिसमें फ्रें के ल तथा शॉट्की दोनों

प्रकार के  दोष पाए जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

7. अर्धचालकों की चालकता कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

8. n- प्रकार के  अर्धचालक का उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7h3uI6mogGzw
https://dl.doubtnut.com/l/_2qXiQb8j0HEm
https://dl.doubtnut.com/l/_xieqGfM5x2cY


9. प्रतिचुंबकीय यौगिकों के  दो उदाहरण बताइए।

उत्तर देखें

10.  में Na की समन्वयी संख्या कितनी है?

उत्तर देखें

Na2O

11. अतिचालकता किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xieqGfM5x2cY
https://dl.doubtnut.com/l/_iWgRfv0WjJES
https://dl.doubtnut.com/l/_9dy0Q0hfttTl
https://dl.doubtnut.com/l/_B3BHbwWPJK1n


12. फे री चुम्बकीय  को 850 K ताप पर गरम करने

पर क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

Fe3O4

13.  तथा  में से

अनुचुंबकीय आयन कौन से हैं?

वीडियो उत्तर देखें

Zn+ 2, Cu+ 1, Cu+ 2 Fe+ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_B3BHbwWPJK1n
https://dl.doubtnut.com/l/_u8id9hBs20gy
https://dl.doubtnut.com/l/_Yzuw0gede6MN


14. प्रतिलोहचुम्बकीय पदार्थ का उदाहरण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

15. किस प्रकार के  ठोसों में दाब विद्युत गुण पाया जाता है?

उत्तर देखें

16. ताप विद्युत प्रभाव किसे कहते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VTZgpI1OYTkh
https://dl.doubtnut.com/l/_1tnSQAtDMvZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_0ek4bptuRAzm


17. ताप बढ़ाने पर चालकों की चालकता कम हो जाती है ।

क्यों?

उत्तर देखें

18. चालकें  तथा अर्धचालकों की चालकता को किस सिद्धांत

द्वारा समझाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

19.  में समन्वयी संख्याओं का अनुपात बताइए।CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_mbAuC9nIJqQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_9yxSP0F7JiEm
https://dl.doubtnut.com/l/_fnR16Hft7Trl


उत्तर देखें

20. CsCl के  एकक कोष्‍ठिका का नाम लिखिए।

उत्तर देखें

21. सूर्य के  प्रकाश को विद्युत में परिवर्तित करने के  लिए

उपयुक्त ठोस पदार्थ बताइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fnR16Hft7Trl
https://dl.doubtnut.com/l/_55FY6J0thHhv
https://dl.doubtnut.com/l/_UqYwvnQhzD0v


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

22. क्यूरी ताप किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

23. गैस लाइटर को दबाने से चिंगारी उत्पन्न होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9uMczNZL7EJH
https://dl.doubtnut.com/l/_baB34CfHRzVX


1. एक कार्य के न्‍द्रित घन संकु लन व्यवस्था में परमाणुओं की

संख्या होती है

A. 1

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TikgHk3lrsIM
https://dl.doubtnut.com/l/_3YtgXSCRx7Uu


2. एक यौगिक A व B के  क्रिस्टलीकरण से घनीय संरचना

बनाता है जिसमें A परमाणु घन के  कार्नर (कौन) पर स्थित है

तथा B परमाणु प्रत्येक फलक के  कें द्रों पर स्थित है। यौगिक

का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AB3

A2B

A2

A2 _ (3)

https://dl.doubtnut.com/l/_3YtgXSCRx7Uu


3. निम्न में से कौन सा उदाहरण समूह 13-15 का नहीं है?

A. InSb

B. GaAs

C. CdSe

D. AIP

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3YtgXSCRx7Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_GAxccnmDe1Um


4. एक षटकोणीय निबिड़ संकु लन (hcp) की इकाई

कोष्‍ठिका में कु ल परमाणुओं की संख्या होगी

A. 4

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n2G9FsDSMcY8
https://dl.doubtnut.com/l/_cnl8WOV5ZFHj


5. निम्न संरचनाओं में किस में ऋणायन की सर्वाधिक

समन्वय संख्या है?

A. NaCl

B. ZnS

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_cnl8WOV5ZFHj


6. शॉटकी त्रुटियां होती हैं जबकि

A. क्रिस्टल जालक से असमान संख्या में धनायन एवं

ऋणायन पलायन कर जाते हैं।

B. क्रिस्टल जालक से समान संख्या में धनायन एवं

ऋणायन पलायन कर जाते हैं।

C. एक आयन अपनी सामान्य स्थिति छोड़कर

अन्तराकाशी स्थल में चला जाता है।

D. क्रिस्टल का घनत्व बढ़ जाता है।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_wRK4ExpU9KgN


वीडियो उत्तर देखें

7. एक P- प्रकार का पदार्थ वैद्युतीय रूप से होता है

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. उदासीन

D. P- अशुद्धियों की सान्द्रता पर निर्भर है

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wRK4ExpU9KgN
https://dl.doubtnut.com/l/_9WLEvcKtwyVf


8. समन्वय संख्या 8 निम्न में से किस धनायन के  लिए होगी?

A. CsCl

B. ZnS

C. NaCl

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_G6LPwjb4qGtz


9. निम्न में से कौन सी संक्रमण धातु यौगिक अनुचुम्बकीय

प्रवृत्‍ति का है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

MnO

NiO

VO

Mn2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_nqZPdm91ZOOx
https://dl.doubtnut.com/l/_wjLULhmhyTUn


10. एक षटकोणीय आद्य एकक कोष्‍ठिका में चतुष्फलकीय

एवं अष्टफलकीय छिद्रों की संख्या क्रमशः होगी:

A. 8,4

B. 6,6

C. 2,1

D. 12,6

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wjLULhmhyTUn


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

1. ठोस कठोर क्यों होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. ठोसों का आयतन निश्‍चित क्यों होता है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TFB2x0XXES2h
https://dl.doubtnut.com/l/_KIEPHa7s4eA0


3. ठोस A अत्यधिक कठोर तथा ठोस एवं गलित दोनों

अवस्थाओं में विद्युरोधी है और अत्यन्त उच्च ताप पर पिघलता

है । यह किस प्रकार का ठोस है?

उत्तर देखें

4. किस प्रकार के  ठोस विद्युत चालक, आघातवर्धनीय और

तन्य होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m9piC1kckNS5
https://dl.doubtnut.com/l/_NdHU4yUr1YYF


5. जालक बिं दु  से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. एकक कोष्‍ठिका को अभिलक्षणित करने वाले पैरामीटरों

के  नाम बताइए।

उत्तर देखें

7. एक अणु की वर्ग निबिड़ संकु लित परत में द्विविमीय

उपसहसंयोजन संख्या क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_OiwgtyLgLYce
https://dl.doubtnut.com/l/_E9y2446JTrtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sh3vTGEx2RSx


उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से किस जालक में उच्चतम संकु लन क्षमता

है? 

1.सरल घनीय 2. अंतःके न्‍द्रित घन और 

3. षट्कोणीय निबिड़ संकु लित जालक।

उत्तर देखें

9. अक्रिस्टलीय पद को परिभाषित कीजिए। अक्रिस्टलीय

ठोसों के  कु छ उदाहरण दीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_sh3vTGEx2RSx
https://dl.doubtnut.com/l/_oA5BqJ3GSMHp
https://dl.doubtnut.com/l/_anUwBy6dO6iL


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित को अक्रिस्टलीय तथा अक्रिस्टलीय ठोसों में

वर्गीकृ त कीजिए- 

पॉलिचूरिथेन, नैफ्थैलीन, बेन्जोइक अम्ल, टेफ्लॉन, पोटैशियम

नाइट्रे ट, सेलोफे न, पॉलिवाइनिल क्लोराइड, रेशा कांच, तांबा।

उत्तर देखें

2. कांच को अतिशीतित द्रव क्यों माना जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_anUwBy6dO6iL
https://dl.doubtnut.com/l/_75sQ9VpwSc8i
https://dl.doubtnut.com/l/_EbfkaYLB7WOk


वीडियो उत्तर देखें

3. एक ठोस के  अपवर्तनांक का सभी दिशाओं में समान मान

प्रेक्षित होता है। इस ठोस की प्रकृ ति पर टिप्पणी कीजिए।

क्या यह विदलन गुण प्रदर्शित करेगा?

उत्तर देखें

4. उपस्थित अंतराआण्‍विक बलों की प्रकृ ति के  आधार पर

निम्नलिखित ठोसों को विभिन्न संवर्गों में वर्गीकृ त कीजिए।- 

पोटैशियम सल्फे ट, टिन, बेन्जीन, यूरिया, अमोनिया, जल,

https://dl.doubtnut.com/l/_EbfkaYLB7WOk
https://dl.doubtnut.com/l/_SDzUkV91prjq
https://dl.doubtnut.com/l/_qiqqNN9nCtgo


जिं क सल्फाइड, ग्रेफाइट, रूबिडियम, ऑर्गन, सिलिकन

कार्बाइड।

उत्तर देखें

5. आयनिक ठोस गलित अवस्था में विद्युत चालक है परंतु

ठोस अवस्था में नहीं, व्याख्या कीजिए।

उत्तर देखें

6. एक यौगिक षट्कोणीय निबिड़ संकु लित संरचना बनाता

है। इसके  0.5 मोल में कु ल रिक्‍तियों की संख्या कितनी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_qiqqNN9nCtgo
https://dl.doubtnut.com/l/_ryNpdSvT10OE
https://dl.doubtnut.com/l/_UUvNUYNcUctT


उनमें से कितनी रिक्‍तियां चतुष्फलीकीय है?

उत्तर देखें

7. एक यौगिक दो तत्वों M और N से बना है। तत्व N,CCP

संरचना बनाता है और M के  परमाणु चतुष्फलकीय रिक्‍तियों

के  1/3 भाग को अध्यासित करते हैं। यौगिक का सूत्र क्या है?

उत्तर देखें

8. एक तत्व जिसका मोलर द्रव्यमान

 है यह 405 ppm लंबाई की2.7 × 10− 2kgmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UUvNUYNcUctT
https://dl.doubtnut.com/l/_rhjeOp88JkNI
https://dl.doubtnut.com/l/_TY85zRcRjDc9


भुजा वाली घनीय एकक कोष्‍ठिका बनाता है। यदि उसका

घनत्व  है तो घनीय एकक कोष्‍ठिका

की प्रकृ ति क्या है?

उत्तर देखें

2.7 × 103kgm− 3

9. निम्नलिखित किस प्रकार का स्टॉम्इकियोमीट्री  दोष दर्शाते

हैं?

(i)ZnS (ii)Agbr

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TY85zRcRjDc9
https://dl.doubtnut.com/l/_mIuELaLRCeH2


10. समझाइए कि एक उच्च संयोजी धनायन को अशुद्धि‌ की

तरह मिलाने पर आयनिक ठोस में रिक्‍तिकाएं  किस प्रकार

प्रविष्ट होती हैं?

उत्तर देखें

11. जिन आयनिक ठोसों में धातु आधिक्य दोष के  कारण

ऋणायनिक रिकितका होती है वे रंगीन होते हैं। इसे उपयुक्त

उदाहरण की सहायता से समझाइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aVO1DkEuB9OJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb6fqthcvvyF
https://dl.doubtnut.com/l/_qTBXnFQcI6fo


12. वर्ग 14 के  तत्व को n- प्रकार के  अर्धचालक में उपयुक्त

अशुद्धि द्वारा अपमिश्रित करके  रूपान्तरित करना है। यह

अशुद्धि किस वर्ग से संबंधित होनी चाहिए।

उत्तर देखें

13. कांच, क्वार्ट् ज जैसे ठोस से किस प्रकार भिन्न है? किन

परिस्थितियों में क्वार् ट्‍ ‌ज को कांच में रूपांतरित किया जा

सकता है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qTBXnFQcI6fo
https://dl.doubtnut.com/l/_kdTa9hrOj8Ni
https://dl.doubtnut.com/l/_ffcNuZq8D2P4


14. सोना (परमाणु त्रिज्या =0.44 nm) फलक-कें द्रित एकक

कोष्‍ठिका में क्रिस्टलीकृ त होता है। इसकी कोष्‍ठिका के  कोर

की लंबाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. बैंड सिद्धांत के  आधार पर 1 चालक एवं रोधी 2. चालक

एवं अर्धचालक में क्या अंतर होता है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ffcNuZq8D2P4
https://dl.doubtnut.com/l/_Urs0AlUq8voQ


16. ऐलुमिनियम घनीय निबिड़ संकु लित संरचना में

क्रिस्टलीकृ त होता है। इसका धात्‍विक अर्धव्यास 125 pm

है। 

1. एकक कोष्‍ठिका के  कोर की लंबाई ज्ञात कीजिए। 

2.  ऐलुमिनियम में कितनी एकक कोष्‍ठिकाएं  होंगी?

उत्तर देखें

1.0cm3

17. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः

टेट्रा फॉस्फोरस डेकॉक्साइड 

वीडि यो दे खें

(P4O10)

https://dl.doubtnut.com/l/_BWwduHONC4Ip
https://dl.doubtnut.com/l/_28BdI5DBzuQv


वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः

अमोनियम फॉस्फे ट 

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)3PO4

19. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः प्लास्‍टिक

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_28BdI5DBzuQv
https://dl.doubtnut.com/l/_IOm8mamHxGhs
https://dl.doubtnut.com/l/_H6ZdUQSd34A8


20. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः ग्रेफाइट

उत्तर देखें

21. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः पीतल

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ARgTKCPLnBrM
https://dl.doubtnut.com/l/_dYJXIc7KJtnW


22. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः SiC

उत्तर देखें

23. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_FWqydPZFQ71I
https://dl.doubtnut.com/l/_R5QDtNsFrRT4


24. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

P4

25. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः Rb

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dOVVJojVS6ns
https://dl.doubtnut.com/l/_zRyE4DG7tRP4


26. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः LiBr

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित ठोसों का वर्गीकरण आयनिक, धात्‍विक,

आण्‍विक, सहसंयोजक या अक्रिस्टलीय में कीजिएः S

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u938tFZwO7so
https://dl.doubtnut.com/l/_fjCPZaS4ZPPx


28. किसी क्रिस्टल की स्थिरता उसके  गलनांक के  परिमाण

द्वारा प्रकट होती है टिप्पणी कीजिए। किसी आंकड़ा पुस्तक से

जल, एथिल ऐल्कोहॉल, डाइएथिल ईथर तथा मेथन के

गलनांक एकत्र करें। इन अणुओं के  मध्य अंतराआण्‍विक बलों

के  बारे  में आप क्या कह सकते हैं?

उत्तर देखें

29. निम्नलिखित जालकों में से प्रत्येक की एकक कोष्‍ठिका में

कितने जालक बिं दु  होते हैं? 

https://dl.doubtnut.com/l/_p8MPuk3a8ARj
https://dl.doubtnut.com/l/_XJRw7SxaZQLe


. फलक-कें द्रित घनीय 2. फलक-कें द्रित चतुष्कोणीय, 3. अंतः

कें न्‍द्रित।

उत्तर देखें

30. समझाइएः 

धात्‍विक एवं आयनिक क्रिस्टलों में समानता एवं विभेद का

आधार।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XJRw7SxaZQLe
https://dl.doubtnut.com/l/_Lhoc5Zmk70vq


31. समझाइएः 

आयनिक ठोस कठोर एवं भंगुर होते हैं।

उत्तर देखें

32. चांदी का क्रिस्टलीकरण FCC जालक में होता है । यदि

इसकी कोष्‍ठिका के  कोरों की लंबाई 

तथा घनत्व  हो तो चांदी का परमाण्‍विक

द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.0 × 10− 8cm

10.5gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_78cudP4J8ing
https://dl.doubtnut.com/l/_07V7fw6PDv1V
https://dl.doubtnut.com/l/_TAyNHpJv7JGc


33. एक घनीय ठोस दो तत्वों P एवं Q से बना है। घन के

कोनों पर Q परमाणु एवं अंतः कें द्र पर P परमाणु स्थित है।

इस यौगिक का सूत्र क्या है? P एवं Q की उपसहसंयोजन

संख्या क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

34. नायोबियम का क्रिस्टलीकरण अंतः कें न्‍द्रित घनीय

संरचना में होता है। यदि इसका घनत्व  हो तो

इसके  परमाण्विक द्रव्यमान  का प्रयोग करके  परमाणु

त्रिज्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.55gcm− 3

93u

https://dl.doubtnut.com/l/_TAyNHpJv7JGc
https://dl.doubtnut.com/l/_fRXzgd1oDcYu


35. विश्लेषण द्वारा ज्ञात हुअ कि निकै ल ऑक्साइड का सूत्र

 है। निकै ल आयनों का कितना अंश 

और  के  रूप में विद्यमान है?

उत्तर देखें

Ni0.98O1.00 Ni2 +

Ni3 +

36. निम्नलिखित को p- प्रकार या n- प्रकार के  अर्धचालकों में

वर्गीकृ त कीजिएः In से डोपित Ge

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fRXzgd1oDcYu
https://dl.doubtnut.com/l/_TIP6X1L3U62y
https://dl.doubtnut.com/l/_5SRW9QKT3ADU
https://dl.doubtnut.com/l/_wJHuVztkfmhq


37. निम्नलिखित को p- प्रकार या n- प्रकार के  अर्धचालकों में

वर्गीकृ त कीजिएः Si से डोपित B

वीडियो उत्तर देखें

38. एक तत्व के  एकक कोष्‍ठिका की संरचना अंतःकें द्रित घन

(BCC) है एकक कोष्‍ठिका के  कोर की लंबाई 288 pm है

तथा घनत्व  है तो ज्ञात कीजिए कि 208 ग्राम

तत्व में कितने परमाणु हैं?

वीडियो उत्तर देखें

7.2g/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_wJHuVztkfmhq
https://dl.doubtnut.com/l/_Hx7Am8ZRl2KQ
https://dl.doubtnut.com/l/_O8ndqhDPACuH


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

39. एक्स-किरण विवर्तन अध्ययन द्वारा पता चला कि तांबा

 कोष्‍ठिका कोर के  साथ FCC एकक

कोष्‍ठिका के  रूप में क्रिस्टलीकृ त होता है। एक दूसरे प्रयोग में

तांबे का घनत्व  ज्ञात किया गया । तांबें का

परमाण्विक द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.608 × 10− 8

8.92gcm− 3

1. निम्नलिखित में विभेद कीजिएः षट्कोणीय और एकनताक्ष

एकक कोष्‍ठिका

https://dl.doubtnut.com/l/_O8ndqhDPACuH
https://dl.doubtnut.com/l/_cq2fvnDFj0aw


उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में विभेद कीजिएः फलक कें द्रित और अंतय-

कें द्रित एकक कोष्‍ठिका।

वीडियो उत्तर देखें

3. स्पष्ट कीजिए कि एक घनीय एकक कोष्‍ठिका के  1. कोने

और 2. अंतः कें द्र उपस्थित परमाणु का‌ कितना भाग सन्नकिट

कोष्‍ठिका से सहभाजित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cq2fvnDFj0aw
https://dl.doubtnut.com/l/_PG8G5Gummaut
https://dl.doubtnut.com/l/_G1OBmedOQ5H9


4. जब एक ठोस को गरम किया जाता है तो किस प्रकार का

दोष उत्पन्न हो सकता है? इससे कौन-कौन से भौतिक गुण

प्रभावित होते हैं और किस प्रकार?

उत्तर देखें

5. किस प्रकार के  पदार्थों से अच्छे स्थायी चुंबक बनाए जा

सकते हैं, लौहचुम्बकीय अथवा फे रीचुम्बकीय? अपने उत्तर

का औचित्य बताइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G1OBmedOQ5H9
https://dl.doubtnut.com/l/_b9nnpbBgWsmz
https://dl.doubtnut.com/l/_6rkoO985CK36


6. यदि आपको किसी अज्ञात धातु का घनत्व एवं एकक

कोष्‍ठिका की विमाएं  ज्ञात हैं तो क्या आप उसके  परमाण्विक

द्रव्यमान की गणना कर सकते हैं? स्पष्ट कीजिए।

उत्तर देखें

7. निम्नलिखित युग्मों के  पदों में कै से विभेद करोगे? 

षट्कोणीय निबिड़ संकु लन एवं घनीय निबिड़ संकु लन

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NeusgxqDz4Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_QZCN18W0VJVu


8. निम्नलिखित युग्मों के  पदों में कै से विभेद करोगे? 

क्रिस्टल जालक एवं एकक कोष्‍ठिका

उत्तर देखें

9. निम्नलिखित युग्मों के  पदों में कै से विभेद करोगे? 

चतुष्फलकीय रिक्‍ति एवं अष्टफलकीय रिक्‍ति।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e63vC2qMbcgD
https://dl.doubtnut.com/l/_OXpKIDzsH6zf


10. निम्नलिखित के  लिए धातु के  क्रिस्टल में संकु लन क्षमता

की गणना कीजिए ‌ 1. सरल घनीय 2. अंतः कें द्रित घनीय

3.फलक –कें न्‍द्रित घनीय।

उत्तर देखें

11. यदि अष्टफलकीय रिक्‍ति की त्रिज्या r हो तथा निबिड़

संकु लन में परमाणुओं की त्रिज्या R हो तो r एवं R में संबंध

स्थापित कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mkcpc0fyT5Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_LEwu40yhtSW8
https://dl.doubtnut.com/l/_LcTYwq6PpBnk


12. अर्धचालक क्या होते हैं? दो मुख्य अर्धचालकों का वर्णन

कीजिए एवं उनकी चालकता क्रियाविधि में विभेद कीजिए।

उत्तर देखें

13. नॉनस्टॉइकियोमीट्री  क्यूप्रस ऑकसाइड 

प्रयोगशाला में बनाया जा सकता है। इसमें कॉपर तथा

ऑक्सीजन का अनुपात  से कु छ कम है। क्या आप इस

तथ्य की व्याख्या कर सकते हैं कि यह पदार्थ p- प्रकार का

अर्धचालक है?

उत्तर देखें

(Cu2O)

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LcTYwq6PpBnk
https://dl.doubtnut.com/l/_cyIBmWEDsZHR


14. फे रिक ऑक्साइड, ऑक्साइड आयन के  षट्कोणीय

निबिड़ संकु लन में क्रिस्टलीकृ त होता है। जिसकी तीन

अष्टफलकीय रिक्‍तियों में से दो पर फे रिक आयन होते हैं ।

फे रिक ऑकसाइड का सूत्र ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

15. उचित उदाहरणों द्वारा निम्नलिखित पदों को परिभाषित

कीजिएः शॉट्की दोष

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JjcviPYAl3Bj
https://dl.doubtnut.com/l/_pjJ3cPaPM8qG
https://dl.doubtnut.com/l/_U3ytgiEbk9qV


16. उचित उदाहरणों द्वारा निम्नलिखित पदों को परिभाषित

कीजिएः फें के ल दोष

वीडियो उत्तर देखें

17. उचित उदाहरणों द्वारा निम्नलिखित पदों को परिभाषित

कीजिएः अंतराकाशी दोष

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U3ytgiEbk9qV
https://dl.doubtnut.com/l/_6W81viE5LeUF


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

18. उचित उदाहरणों द्वारा निम्नलिखित पदों को परिभाषित

कीजिएः F-के न्‍द्र

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित को उचित उदाहरणों से समझाइएः 12-16

और 13-15 वर्गों के  यौगिक

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Q2BKiHvRNQm
https://dl.doubtnut.com/l/_GYYYupSMIABM
https://dl.doubtnut.com/l/_P1al7g9PbSuv


1. कॉपर ठोस एवं गलित दोनों अवस्थाओं में‌ विद्युत का

चालन दर्शाता है जबकि कॉपर क्लोराइड के वल जलीय

विलयन में ही विद्युत का चालन दर्शाता है। कारण दीजिए।

उत्तर देखें

2. वर्गाकार द्विविमीय निबिड़ संकु लन का चित्र बनाइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P1al7g9PbSuv
https://dl.doubtnut.com/l/_DpoREJCs6ehA


3. बैण्ड सिद्धांत के  आधार पर चालक, अर्धचालक और

कु चालक को समझाइए तथा ऊर्जा आरेख बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. कोई पदार्थ ठोस अवस्था में कब होता है? समझाइए।

उत्तर देखें

5. क्रिस्टलीय ठोसों के  मुख्य गुण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NqHn2zwATfC4
https://dl.doubtnut.com/l/_4Nr34jFz6n8h
https://dl.doubtnut.com/l/_a1vH6rOg7BRj


6. ठोस कितने प्रकार के  होते हैं तथा इन्हें किस आधार पर

वर्गीकृ त किया गया है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

7. क्रिस्टलीय तथा अक्रिस्टलीय ठोसों में चार अंतर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a1vH6rOg7BRj
https://dl.doubtnut.com/l/_ect5m52HCv4g
https://dl.doubtnut.com/l/_0rVsajViOVvE


8. पुरानी इमारतों की खिड़कियों तथा दरवाजों में लगे शीशों

का नीचे का भाग शीर्ष की अपेक्षा थोड़ा मोटा होता है क्यों?

उत्तर देखें

9. प्राचीन सभ्यता की कांच से बनी वस्तुओं की दृश्यता में

दू धियापन क्यों पाया जाता है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vbnj2EtqmI8L
https://dl.doubtnut.com/l/_dILBoBudYiCI


10. सोडियम धातु मुलायम ठोस होती है जबकि सोडियम

क्लोराइड कठोर ठोस, क्यों?

उत्तर देखें

11. कॉपर की ठोस अवस्था में विद्युत का चालन होता है

जबकि कॉपर सल्फे ट में गलित अवस्था या जलीय विलयन

में हो विद्युत का चालन होता है क्यों?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ehGZuMrNvT7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_mcVFU7Jd3KGX


12. चतुष्फलकीय रिक्‍ति किस प्रकार बनती है? समझाइए।

उत्तर देखें

13. तत्व A तथा B के  बने यौगिक की घनीय क्रिस्टल संरचना

है। तत्व B के  परमाणु घन के  कोनों पर तथा A के  परमाणु

घन के  दो विपरीत फलकों पर उपस्थित हैं तो यौगिक का सूत्र

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iGIw3F5X1dch
https://dl.doubtnut.com/l/_IA5nr4MJACOA


14. एक घनीय संरचना युक्त यौगिक में तत्व A के  परमाणु

घन के  सभी कोनों पर तथा तत्व B के  परमाणु घन के  सभी

फलकों के  कें द्र पर स्थित हैं, तो यौगिक का सूत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक यौगिक में Y परमाणु ccp संरचना बनाते हैं जबकि

परमाणु X, चतुष्फलकीय रिक्‍तियों में स्थान ग्रहण करते हैं तो

इस यौगिक का सूत्र क्या होगा?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DSRX48IFQO3I
https://dl.doubtnut.com/l/_xPiFHvmu2JMn
https://dl.doubtnut.com/l/_rZhPP2WBTtIA


16. किसी धातु की फलक के न्‍द्रित घनीय (FCC) एकक

कोष्‍ठिका में उपस्थिथत परमाणुओं का आयतन कितना

होगा?

उत्तर देखें

17. अंतः के न्‍द्रित घन संरचना युक्त धातुओं  का घनत्व कम

होता है जबकि फलक कें न्‍द्रित घन संरचनायुक्त धातुओं  का

घनत्व अधिक होता है। क्यों?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rZhPP2WBTtIA
https://dl.doubtnut.com/l/_EKIAk6voGkSv
https://dl.doubtnut.com/l/_NUzbdm77axov


18. ताप बढ़ाने पर अर्धचालकों की चालकता बढ़ जाती है।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

19. अशुद्धता दोष क्या होता है? समझाइए।

उत्तर देखें

20. नॉनस्टॉइकियोमीट्री  दोष किसे कहते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NUzbdm77axov
https://dl.doubtnut.com/l/_JDEjtJ92S2xl
https://dl.doubtnut.com/l/_cLaUNWFQkg3t


21. निम्नलिखित क्रिस्टलों में आयनों की स्थिति बताइए- 

(i) 

उत्तर देखें

CaF2

22. निम्नलिखित क्रिस्टलों में आयनों की स्थिति बताइए- 

ZnS

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zWv5sqXQFbjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rsOYRTBCH6hb


23. ठोसों की विषमदैशिक तथा समदैशिक प्रकृ ति में अंतर

स्पष्ट कीजिए।

उत्तर देखें

24. सरल घनीय एकक कोष्‍ठिका में अवयवी कणों की

गणना किस प्रकार करते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AbTZjQsczvPb
https://dl.doubtnut.com/l/_3kmnBYZZdvk4


25. बंधों की प्रकृ ति के  आधार पर निम्नलिखित ठोसों का

वर्गीकरण कीजिएः CaO, Sn बर्फ ।

उत्तर देखें

26. हाइड्रो जन बंधित आण्विक ठोसों की व्याख्या कीजिए।

उत्तर देखें

27. धात्‍विक ठोसों के  गुण लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J9FNGOGiA3o4
https://dl.doubtnut.com/l/_hjgWz2BaAbHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mn73pEm3eTUQ


28. पदार्थों के  अनुचुम्बकीय तथा लोहचुम्बकीय गुण में मुख्य

अंतर क्या है?

उत्तर देखें

29. क्षार धातु हैलाइडों में शुद्ध अवस्था में फ्रें के ल दोष क्यों

नहीं पाए जाते?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mn73pEm3eTUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aTz3UHjlxlUV
https://dl.doubtnut.com/l/_35KXFiDZs2rs


30. लोहचुम्बकीय तथा फे रीचुम्बकीय पदार्थों में अंतर

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रतिलोह चुम्बकत्व व फे रीचुम्बकत्व (लघुलोहचुम्बकत्व)

में अंतर बताइए।

उत्तर देखें

32. फ्रें के ल तथा शॉट्की दोषों में दो अंतर बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_vDZrlvMiC5UG
https://dl.doubtnut.com/l/_K3duq7hoAxAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fXHe7qBpFcd2


वीडियो उत्तर देखें

33. उपसहसंयोयजन संख्या का क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्नलिखित में परमाणुओं की उपसहसंयोजन संख्या

कितनी होती है? 

क. एक घनीय निबिड़ संकु लित संरचना 

ख. एक अंतके न्‍द्रित घनीय संरचना।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fXHe7qBpFcd2
https://dl.doubtnut.com/l/_FSpy6oIp58Be
https://dl.doubtnut.com/l/_n2HB3z7qKcMB


35. एक यौगिक दो तत्वों X और Y से बना है । Y तत्व के

परमाणुओं (ऋणायन) से घनीय निबिड़ संकु लित संरचना

(CCP) बनती है और X तत्व के  परमाणु (धनायन) सभी

अष्टफलकीय रिक्‍तियों में भरे हैं, तो यौगिक का सूत्र क्या है?

उत्तर देखें

36. तत्व B के  परमाणुओं से षट्कोणीय निबिड़ संकु लित

(hcp) जालक बनता है और तत्व A के  परमाणु 

चतुष्फलकीय रिक्‍तियों को भरते हैं। A और B तत्वों द्वारा

बनने वाले यौगिक का सूत्र क्या है?

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_n2HB3z7qKcMB
https://dl.doubtnut.com/l/_slRDZR7LCl6D
https://dl.doubtnut.com/l/_XT9cWiijQYXP


उत्तर देखें

37. लौअ चुम्बकीय पदार्थ स्थायी चुम्बक बनाते हैं। कारण

दीजिए।

उत्तर देखें

38. निम्नलिखित का कारण बताइएः शॉट्की त्रुटि के  कारण

क्रिस्टल का घनत्व कम हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XT9cWiijQYXP
https://dl.doubtnut.com/l/_1vLE1juDCrUF
https://dl.doubtnut.com/l/_DX8g12A0f6mf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUTrU4rF0A0k


39. Si को P से डोपित करने पर चालकता बढ़ती है।

उत्तर देखें

40. चुम्बकीय आघूर्ण के  निम्नलिखित संरेखण से किस प्रकार

का चुम्बकत्व प्रदर्शित होता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUTrU4rF0A0k
https://dl.doubtnut.com/l/_RHj7QWE8Dk77


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

41. निम्नलिखित त्रुटियुक्त क्रिस्टल का परीक्षण कीजिए 

 

निम्नलिखित प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

(i) क्रिस्टल किस प्रकार का रससमीकरणमितीय दोष दर्शाता

है ? 

(ii) इस त्रुटि के  कारण क्रिस्टल के  घनत्व पर क्या प्रभाव

होता है? 

(iii) किस प्रकार के  आयनिक यह त्रुटि दर्शाते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fg213L6b4OwR


1. सोडियम (Na) की कायके न्‍द्रित घनीय (BCC) संरचना

होती है तो 2 ग्राम सोडियम में एकक कोष्‍ठिकाओं की संख्या

ज्ञात कीजिए। (Na का परमाणु द्रव्यमान )

उत्तर देखें

= 23

2. एक तत्व जिसका परमाण्विक द्रव्यमान 60 है तथा यह

फलक –कें न्‍द्रित घन संरचना (FCC) का निकाय है। इसमें

एकक कोष्‍ठिका के  किनारे की लम्बाई 500 pm है तो इस

तत्व के  घनत्व की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TjGFuaxDsU5C
https://dl.doubtnut.com/l/_MbsksCW0ISUZ


3. सोडियम क्लोराइड के  जालक का घनत्व 

है। यह मानते हेुए कि यह एक फलक –कें न्‍द्रित निकाय है

जिसके  लिए Z=4 परमाणु प्रति एकक कोष्‍ठिका होता है तो

इस जालक के  लिए a की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

2.18g/cm3

4. एक फलक कें द्रित घन संरचना (FCC) वाले तत्व की

परमाणु त्रिज्या 400 pm है तो इसकी एकक कोष्‍ठिका के

किनारे की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MbsksCW0ISUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qM2KqQUiXNLP
https://dl.doubtnut.com/l/_bgsENEmlRuhi


5. एक यौगिक XY में  आयन की त्रिज्या 93 pm और 

 आयन की त्रिजया 183 pm है तो यौगिक की संरचना

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

X +

Y −

6. एक तत्व सरल घनीय एकक कोष्‍ठिका युक्त क्रिस्टल के

रूप में पाया जाता है जिसकी एकक कोष्‍ठिका का किनारा

200 pm है। यदि यह तत्व के  800 ग्राम में 

परमाणु है तो इसके  घनत्व की गणना कीजिए।

24 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_bgsENEmlRuhi
https://dl.doubtnut.com/l/_FF8arEc6gM1a
https://dl.doubtnut.com/l/_0ohSIIzvKw6o


उत्तर देखें

7. एक तत्व की क्रिस्टल संरचना BCC (कायकें द्रित घन) है

तथा इसका घनत्व  है। यदिएकक कोष्‍ठिका के

किनारे की लम्बाई 190 pm है तो 100 ग्राम तत्व में उपस्थित

परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

8.6gcm− 3

8. 468 u NaCl में एकक कोष्‍ठिकाओं की संख्या कितनी

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0ohSIIzvKw6o
https://dl.doubtnut.com/l/_c3UXgGoK4cQe
https://dl.doubtnut.com/l/_tmtAcyOe5kyD


9. एक ठोस पदार्थ XY की संरचना सिजियम क्लोराइड के

समान है तथा इसमें एकक कोष्‍ठिका के  किनारे की लम्बाई

5.04Å है तो  तथा  के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

X + Y −

https://dl.doubtnut.com/l/_tmtAcyOe5kyD
https://dl.doubtnut.com/l/_KizzOGex8vpA

